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Въведение към дисертационния труд 

Съвременните биоаналитични техники се превърнаха в задължителен компонент 

за контрол на производството и качеството на изходни суровини и крайни продукти 

свързани с храни, лекарства, хранителни добавки, както и неразделна част от методите 

за контрол на качеството на околната среда и редица други. Развитието на техниката за 

пробоподготовка, усъвършенстването на процесите като минитюаризация, дигитална 

обработка на данни и др. постижения на съвременната наука, доведе до разработване на 

апарати, снабдени с детектори способни да улавят следови количества вещества във все 

по-сложни матрици. От друга страна обаче новите технологии значително увеличиха 

цената на подобен вид анализи, поради което едновременно с разработването на нови 

техники за анализ като GC-MS, UHPLS-MS, капилярна електрофореза и др. редица 

научни групи работят върху усъвършенстване на възможностите на съществуващата в 

реалните лаборатории за анализ и контрол на бизнеса апаратура с цел постигане на 

достатъчно добри от аналитична гледна точка резултати в процеса на анализ, 

удовлетворяващи изискванията на законодателството. В контекста на всичко това 

несъмнено представеният дисертационен труд има както висока научна, така и висока 

научно-приложна стойност и е напълно съобразен със съвременните нужди на бизнеса 

и Европейските регламенти в областта.  

 

Преглед на дисертационния труд 

Представеният дисертационен труд е в областта на биоаналитичните техники 

прилагани в биотехнологиите и по-специално анализа на фармацевтични продукти и 

има интердисциплинарен характер. В него се докладва разработването и валидирането 



на няколко метода за контрол на необявени субстанции чрез съвременен HPLC анализ с 

UV детекция, както и разработване на потвърдителен GC-MS метод за доказване на 

анаболни андрогенни стероиди. Той е изложен на 153 стандартни страници. Считам, че 

работата е много добре структурирана, като отделните нейни раздели и информацията в 

тях е представена логически свързано. Използваната литература обхваща 139 

съвременни литературни източници, като основната част от тях са след 2010 година, 20 

са между 2000 и 2009 година и само 2 са преди 2000 година, което е отличен атестат за 

съвременността на разработката и за това, че докторантката се е сравнявала в своята 

работа със съвременните достижения в областта на нейната работа.  

Дисертационният труд е онагледен с голям брой 77 фигури, а използваните и 

получени данни са обобщени в 57 таблици. Това без съмнение дава възможност за 

лесно проследяване както на всичко направено от други автори и свързано с 

дисертационния труд, така и на получените от докторантката експериментални 

резултати.  

Работата в дисертационния труд е изцяло съобразена с Европейското 

законодателство свързано с контрола на изследваните необявени субстанции в 

хранителни добавки, като са представени допустими стойности и е направено 

сравнение с получените резултати. В литературния обзор е направен задълбочен 

преглед върху целевите необявени субстанции, тяхната структура, метаболизиране, 

ефекти върху организма и е направен обзор и сравнение върху най-съвременните 

методи за детектирането им в различни матрици. Много добро впечатление прави 

извеждането на изводи от литературният обзор и поставянето на точна и ясна цел и 

задачи на дисертационния труд на базата на тези изводи. Обект на иновативност на 

дисертационния труд са експериментите с различни стационарни и мобилни фази, 

оптимизация на процеса на разделяне на целевите субстанции в обща смес, а не 

поотделно каквито са повечето докладвани в литературата методики като се цели както 

постигане на добри от аналитична гледна точка резултати за качествено и количествено 

определяне, така и задаоволително времетраене на анализа с цел оптимизация на 

крайните разходи. Както става ясно и от дискусията в дисертационния труд, това само 

по себе си се явява предизвикателство поради изключително близката химична 

структура и отнасяния на голяма част от изследваните вещества След установяване на 

подходящи хроматографски условия, които да удовлетворяват теоретичните 

изисквания за качествен и количествен анализ е направено валидиране на 



новоразработените методи. В допълнение е показана възможността за тяхното 

приложение за разделяне на целевите субстанции в реални матрици от практиката.  

В последната част на дисертационния труд докторантката разработва GC-MS 

референтен метод за едновременен анализ на 17 анаболни андрогенни стероиди, които 

се срещат най-често като скрити субстанции в хранителни добавки свободно 

предлагани на пазара. Овладяването до най-високо ниво, което става видно от 

извършената работа, на тези съвременни методи за разделяне и анализ на биомолекули 

несъмнено показва изпълнението на образователната част от обучението в ОНС 

„Доктор“. Дисертационният труд завършва с изводи и приноси от неговото 

разработване, които са представени стегнато без излишни подробности.  

 

Оценка на съответствието между автореферата и дисертационния труд 

Автореферата на дисертационния труд е разположен на 34 страници и обхваща 

основните раздели от дисертационния труд Въведение, Цел и задачи, Резултати и 

дискусия, Изводи, Приноси и публикации и участия в конференции по темата на 

дисертацията, което напълно удовлетворява изискванията на ЗРАС и Правилниците за 

неговото приложение.  

 

Мнение за публикациите на докторанта по темата на дисертационния труд 

Към момента на представянето на дисертационния труд, същият е оформен в 2 

научни публикации, от които една с постигнатите в първата част на дисертационния 

труд резултати в списанието с и.ф.  Acta Chromatographica и една обзорна статия в J. 

Chem. Techn. Metall. с импакт ранг, разглеждаща и сравняваща съществуващите вече в 

практиката методики за анализ на същите и сродни субстанции и постигнатите от 

дисертантката резултати. Цитираните работи напълно удовлетворяват изискванията на 

ЗРАС и Правилника за неговото приложение и покриват научната част от обучението в 

ОНС „Доктор“.  

 

Лични впечатления от докторанта 

Познавам Здравка Захариева от нейната работа в Изпитвателен Център 

Глобалтест, с ръководството и колектива на който поддържам дългогодишни 

взаимоотношения. Личните ми впечатления са, че тя се отличава като аналитичен млад 

човек с отлична теоретична подготовка и притежаващ уменията на добър химик-

аналитик. Тези мои впечатления се затвърдиха и по време на нейното обучение в ОНС 



„доктор“ в катедра „Биотехнология“, където тя се справяше отлично и в срок с всички 

планувани в индивидуалния й план изпити и поставяни от мен експериментални 

задачи. В допълнение Здравка Захариева водеше голям брой упражнения по 

дисциплините Инструментален анализ в биотехнологиите и Биоаналитични техники в 

медицината със студенти в ОКС „Бакалавър“ на специалностите Биотехнологии и 

Биомедицинско инженерство, които изразяваха високата си удовлетвореност от 

знанията, уменията и високото професионално ниво и подходи на маг. химик 

Захариева. По време на участията ни в научни конференции Здравка Захариева много 

успешно и с пълно разбиране обобщаваше и представяше постигнатите от нея 

експериментални резултати, като нееднократно показваше, че умее добре да работи в 

екип и да прилага своите теоретични знания в практиката. Постиженията в настоящия 

дисертационен труд са резултат и от нейната способност да оценява изключително 

аналитично и задълбочено поставените пред нея проблеми и да предлага начини за 

тяхното разрешаване. Всичко това е помогнало нейната успешна реализация в бизнеса 

като Ръководител отдел Качествен контрол на лекарствени продукти на ИЦ Глобалтест 

в продължение на 6 години и понастоящем Директор Качество в Неофарм България 

ЕООД.  

Заключение 

 От всичко гореизложено считам, че докторантката Здравка Христова Захариева е 

усвоила в значителна степен една най-обширните и динамично развиващи се области в 

Биотехнологиите, а именно биоаналитичните техники за анализ и контрол. Тя е успяла да се 

развие в тази област, като е натрупала значителни знания и умения в най-съвременните 

биоаналитични техники за анализ и контрол на храни и лекарства. Без съмнение от 

изложеното в дисертационния труд става ясно, че тя се е изградила като един надежден, 

млад учен, но и добър практик. Всички тези факти са довели до оформянето  на дисертация  

с високо научно-приложно ниво и нейната успешна професионална реализация. Във връзка 

с всичко изложено в настоящото становище убедено ще подкрепя присъждането на 

образователната и научна степен „доктор” по ПН 4. Природни науки, Научната специалност 

4.2. „Химически науки” (Биоорганична химия и химия на природните и физиологично 

активни вещества) на маг. химик Здравка Христова Захариева. 
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